

抓实专项整治 筑牢安全基础

认真开展安全生产专项整治三年行动

张俊 石书锋 尹玥

作为中国石化在西部地区建立的唯一综合性应急抢险救援专业队伍,西北油田治安消防中心担负着中国石化西部地区和西北油田一线10多万平方米的应急保障和安全保卫任务。此前,该中心被确定为“国家石油天然气开采应急救援(南疆)基地”“新疆维吾尔自治区危险化学品救援队”。

11月3日,新疆维吾尔自治区与中国石化西北油田联合,在塔河油田成立新疆维吾尔自治区南疆区域安全生产应急救援中心,主要依托西北油田治安消防中心应急抢险力量,在西北和南疆地区义务行使抢险救灾和应急救援社会责任。

闻警即动 义务抢险救灾

进入西北油田辖区,在每个路口、道路两侧都可以看到一个油田治安消防中心设立的急救电话号码:

西北油田治安消防中心(中国石化西北应急中心)成立20年来,累计抢险救灾2000余起,抢救遇险人员1800余人,始终保持安全保卫零事故,应急处置及时率、安全监护满意率、应急处置满意率100%。

石化担当 造福边疆

0996-4688499。当地老百姓把这条热线称为“生命线”。每当接到报警电话时,大到灭火救灾,小到治病救人,无论白天还是深夜,无论油田内外,他们始终坚守着“险情就是命令”的初衷,从不犹豫,义务抢险救灾、救死扶伤。

地方上曾有座2000立方米的粗苯罐发生泄漏并爆炸起火。夜色中,只见粗苯罐区侧面一辆轻烃罐车已经烧毁,火势引燃生产罐刺漏处着火,油气助火势,汹涌地向外翻滚着,整个厂区已被十几米高的火焰映得通红。

更惊险的是,火场周围共6个2000立方米粗苯罐。随着火罐区临近有3个100立方米液化石油气卧式罐,10个50立方米轻烃地罐。由于燃烧爆炸造成法兰及管道损坏,形成大面积流淌火。

一次次大火被扑灭,又一次次复燃卷土重来。该中心消防员在现场历经3次罐体爆炸、进行了5次总攻灭火,近20小时的持续冷却,大火终被成功扑灭。参战人员零伤亡,最大

限度降低了国家财产损失,有效避免了次生灾害,维护了社会大局稳定。

那是自该中心成立以来,面临险情最急最难险重的一次。新疆维吾尔自治区公安消防总队在全国进行通报表彰,并为该中心记大功一次。

生命至上 无偿救死扶伤

塔克拉玛干沙漠苍穹无边无际,月暗星稀。一辆救护车闪烁着车灯向沙漠深处疾驶……

“我们是江苏矿业,有一名工人晕厥,请求救援。”11月22日5时,医护人员火速赶往12-10转站。现场一名男性神志不清、意识涣散,经初步诊断为脑梗。他们一边采取急救措施处置,一边紧急转送患者去库车市人民医院,最终奇迹般地将这名患者从死亡线上拉回。

这是“西北油田沙漠健康快车”救人的一个缩影。沙漠公路救援临盆孕妇、凌晨抢救突发心梗病人、抢救中毒民工……一面墙的锦旗见证着他们无

疆的大爱和令人钦佩的历史。

“他们是一个电话就会出现在病患身边的亲人。”华东石油工程六普新疆项目部钻井队员工董铁说。

如今,气防医护站已成为西北油田的特色名片,“沙漠健康快车”志愿者医疗服务团队还荣获“中国石化优秀志愿者服务团队”称号,成立6年多来,已救治转送油田和地方突发疾病、突发事件受伤人员1581人,从生死线上挽回212条生命。

练兵备战 锻造标杆劲旅

在今年9月底新疆维吾尔自治区消防救援系统全员岗位练兵比武竞赛中,来自全区15个地(州)市支队、专职消防队400余名参赛队员同台竞技。经过激烈角逐,西北油田治安消防中心代表队脱颖而出,拿下3个科目的第一名,并以团体总分第一的好成绩夺得冠军。

荣誉的背后,是他们持之以恒的高标准、严要求。50多摄氏度的烈日

把水泥地面晒得热浪滚滚,人人身上的“行头”有30多公斤,包括肩背空呼器、腰插式喷头、手持式两盘水带。训练中还要求协同作战的队员奔跑速度要快、抱枪姿势要稳,喷射目标要准。队员周兴龙一次要拿3盘水带来回跑。

“感谢单位搭建的成长平台,让我的努力有了今天的收获。”泡沫管枪操作项目第一名李安在领奖台上说。

近年来,该中心制定11大类涵盖60余项的战训大纲,逐步打造西北地区应急中心应急救援仿真训练基地,相继培养5个教官团队,推进标准化班组建设和“尖刀班”打造,冬夏两季野外驻训提升能力明显。

他们分别在首届全国危化品救援技术竞赛、国家安全生产应急救援技能大赛中多次打破全国纪录。截至目前,共获“全国油气田及输油气管道安全保护工作成绩突出集体”“中国石化公共安全先进集体”称号等省部级荣誉59项。

安全故事大家讲

地震之后

马跃东

家发出指令。

“收到!”几声响亮的回答后,雪亮的手电筒灯光迅速散入联合站各个角落。

李豫涛跑向3座污水除硫塔,塔高9米,直径3米,坐在一个2.5米高的水泥基础上,周边用4个地脚螺栓紧固,每塔都盛装了近280立方米的净化水,头重脚轻、瘦长体型,最易被地震波推倒。

李豫涛借助手电灯光,仔细查看水泥基础、塔体、工艺管线。时间一分一秒过去,终于排查结束。还好,稳如泰山。

李豫涛松口气,向对讲机喊话:“小赵,罐区情况咋样?”

“4个大罐安全,附属的阀门也完好,我现在正检查管沟里的管线。”

“好的,其他的岗位情况咋样?”

“注水泵正常。”“外输泵正常。”“分离器正常。”“好!今晚大家要小心些,谁知道这‘土地爷’还会不会伸懒腰。小赵,咱俩绕全站再看一遍。”“收到。”

第二天,通过中国地震台网证实,距离下二门联合站30公里外的河南南阳唐河发生3.0级地震,震源深度5千米。

泄漏之源

谭飞飞 邓颖

制氢克劳斯酸性气管线,内部主要介质为硫化氢,现场情况不明,袁强决定立即撤离现场。

两人安全抵达地面后,袁强立即向生产经营部、安全环保部汇报。

生产经营部、安全环保部以及消防保卫中心的相关负责人接到汇报后相继抵达现场,集中研讨,现场确认方案。考虑到泄漏点位置特殊,他们决定用云梯将袁强送至顶层平台,再采用竹竿绑报警仪的方式进行细致确认。

在消防保卫中心人员的配合下,袁强举着竹竿反复检查,最终确认现场泄漏点位于煤制氢汽提酸性气管线,泄漏点的一氧化碳报警值为643毫克/升,硫化氢报警值为157毫克/升。

炼油五部当即组织专人对泄漏点进行处置。由于员工发现及时、处理得当,成功避免一起气体泄漏中毒事故。

润滑油西南分公司连获环保诚信荣誉

本报讯 日前,重庆市生态环境局官网发布年度市级企业环境信用评价结果,润滑油西南分公司再创佳绩,获此次环境信用评价中的最高等级——“环保诚信企业”称号,这也是该公司连续五年获得这一荣誉。

该公司始终将“生态优先、绿色发展”

的理念融入生产经营中,不断加大紧临江河的两个生产区的环保投入,持续实施节能减排技改项目,加快绿色企业建设,强化危废固废管理、土壤检测与保护,引入和推广绿色环保技术,环保工作不断取得新的突破。

多年来,该公司始终保持外部环

保事故为零、排放在线达标率100%、监督性监测合格率100%的优异成绩,中水回用率、绿色包装推广率得到持续提升,顺利通过集团公司绿色企业现场验收,管理成效也得到地方环保部门的充分认可,为区域经济建设、绿色发展作出积极贡献。(杜大为)

胜利油田油气井下作业中心进一步明晰岗位安全管理职责、细化奖惩考核制度,千方百计夯实安全管理根基

精准打“板子”促尽责

崔连民

针对个别项目部安全管理问责不力、责任主体不清等问题,胜利油田油气井下作业中心近期进一步明晰岗位安全管理职责,细化奖惩考核制度,促进岗位履职尽责,将问责的“板子”打准打实,让“失责必问、问责必严”成为常态,全面夯实安全管理根基。

厘清岗位边界“明责”

该中心修订完善《现场HSE管理细则》,明确HSE监督站、各业务组室、项目部及作业班督查职责及管理流程;依据大修、小修、特车、后勤类别,列出《HSE关键点检查清单》,其中小修《HSE现场检查表》中的通用部分,包括现场布置和基础资料两部分内容,涵盖劳保、证件、井场、安全带、井架等46项内容。他们制定了相应标准,明确了检查频次,确保现场项目全部覆盖、定时检查。

依据修井机种类,该中心确定跟班干部、司钻岗、井口岗、场地岗和资料岗《HSE巡检清单》,其中跟班干部检查内容包括大绳、机车、液

压钳、气动卡盘等13项内容,司钻检查内容包括滚筒、刹车系统、防碰装置等15项内容。从上至下,层次清晰;从面到点,全部覆盖;各岗位职责既无交叉,也无遗漏,厘清责任边界,进一步明确了各岗位的安全巡检职责。

精准把握标尺“问责”

根据危害程度,该中心将现场督查问题分为中心禁止类、中心严重类、作业区重大类、作业区较重类、作业区一般类5个等级,对责任单位扣减绩效工资最高为1万元,最低300元。除追究岗位员工的直接责任外,还追究管理者的连带责任。

例如,11月21日,HSE委员会办公室督查滨五作业项目部第一作业班施工的单14N14现场,发现举升机围堰与油管围堰之间未采取防污措施,确定此类问题为一般类问题,场地岗员工被处罚300元绩效工资。同时,作业班经理、项目部经理、生产运行委员会主任、作业区承包领导负有连带责任。

岗位员工安全违规受处罚,自下至上层层追责,通过“追责链”强化“责

任链”,形成纵向到底、横向到边,人人抓安全的安全责任体系。

推进自主管理“尽责”

班组是安全生产的第一道防线,该中心落实“六步三检”管理法,狠抓班组标准化、流程化建设。

所谓“六步”,就是将作业班组每天的工作,按照时间先后顺序,优化整合为交接班、开工前巡回检查、班前会、标准化施工、班后巡回检查、班后会6个环节,每个环节都有标准细则,形成安全环保检查清单,班组管理人员每日持单检查。

“三检”,则是班前巡回检查、班中检查、班后巡回检查。践行“作业一口井,留下一片绿”的承诺,实施绿色修井作业。针对现场施工产生的固体废物和生活垃圾,分类收集、储存、处理,确保场地清洁无遗留。

此外,他们推广内、外置防喷排污装置、井口接油盒、管线放空接油盒、油管排空阀等防控装置与设施;健全完善“一单两卡”,建立冒喷作业申报与现场确认制度,抓实现场污染防治与源头治理,实现“零排放、零污染”绿色施工。

从“心”了解安全

孙丽颜

近日,济南炼化安全心理漫画手册陆续上线,旨在引导员工从“心”了解安全,让安全深驻内心。

今年9月1日起施行的新《安全生产法》,增加了“关注从业人员的生理、心理状况和行为习惯”,提出了“心理疏导和精神慰藉”的要求。这是安全生产的所有相关法律中第一次将心理和行为写入,也是安全科学向更高层次发展的一个标志。

纵观各行业领域,不安全数据居高不下,究其原因除物、环境和管理因素之外,大多由人的因素造成,其中人的心理和行为习惯是最主要的因素。所以,借助心理学和行为科学手段来研究、解决人的不安全心理和行为问题,是减少和避免事故的最有效手段和最短途径。

以漫画小故事这种喜闻乐见的形式,对员工安全心理方面普遍存在的问题和解决途径作专业解读,帮助员工正确认识心理活动与工作状态之间的联系,及时发现克服侥幸心理、冒险心理、逆反心理、注意力分散等违章操作的“心理陷阱”,能够有效推动促进安全生产与员工心理健康协调发展。

人的行为是由人的心理状态支配的。只有做到“管人”要“管心”,注重从人的心理角度防微杜渐,从而引起高度重视,及时调适心态,有效纠正行为,养成安全习惯,才能更有效预防安全事故。



苏州石油 安全培训引入VR技术

本报讯 近日,江苏苏州石油运用最新的AR模拟消防灭火实操和VR虚拟生产事故互动体验,让员工在安全培训教室里面沉浸到一场场惊心动魄的安全事故,体验在不同的安全生产事故中该如何自救、救人,如何保障生命安全。

“登高生产中坠落安全事故发生、火灾现场安全事故、挖机作业半径内事故,这几个场景让我心有余悸,安全上不可能不出任何问题。”体验过VR虚拟现实技术后,加油站站长谢晔由衷地说。

“最有效果的安全警示教育,就是亲身经历一场安全事故,但这种学习需要付出的代价太大。所以,我们引进新的安全培训技术,既能让学员切身感受生产事故的危险性,又能敲响安全生产警钟,培养员工的安全责任意识。”该公司安全质量部副主任傅诚寅说。

时间只有短短10分钟,但效果很明显。佩戴VR设备后的员工,仿佛身处生产事故当中,使用手上的遥控器可以对相关物品进行操控,模拟体验应急措施。

(王储 姜璟雯)

长城润滑油杯 新闻摄影竞赛



润滑油西南分公司连获环保诚信荣誉

●河北石油筑牢安全屏障迎冬奥

随着2022年北京冬奥会的日益临近,河北石油坚持从严从紧,持续强化风险防控与应急管理,积极践行“绿色办奥”理念,今年以来,已累计开展培训演练1144站次,累计参与4950人次,切实筑牢防疫、安保与绿色三大屏障,全员精神饱满迎接北京冬奥会的举办。

(吴树彬 刘伊林)

●中原油田推进管道信息化改造

近日,中原油田应用管道差错监控系统,该系统利用物质平衡法,通过对管道两端流量、压力等参数的实时监测,对管道输差、工况参数异常等进行声光报警,实现原油输送参数的全面实时监控,成为管道“防护眼”。

(杨敏)

●西南局采气三厂启动“三增”赛

11月20日,西南石油局采气三厂启动“奋战五十天,打好攻坚战”增产增效专项劳动竞赛活动,将责任落实到岗位,到个人,形成“人人肩上有任务、个个头上有关节”的安全增产保供氛围。

(张诗梦)

●洛阳石化员工签名助力增绿

近日,洛阳石化启动“手写签名·助力增绿”活动,员工使用个人手机扫描二维码,即可进入活动页面,选择工作单位,签名并留言。活动旨在强化员工绿色低碳意识,巩固绿色企业创建成效。

(张中红 方丽华)

●厦门石油开展计量取证培训

为进一步提升计量管理人员专业素质,11月15日到17日,福建厦门石油开展加油站计量取证培训,共有90名计量员参加。培训讲师对计量基础理论、油品相关知识、计量设备维护保养、油品计量和计算、油品损溢管理、计量台账管理等内容进行讲解,进一步规范加油站计量行为,夯实油品安全管理基础。(陈荟轩)



刘玉福 摄